

УДК 911

Федорова В.А., Хуснудинова С.Р., Байбаков Э.И.

СОЦИАЛЬНО-ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ГОРОДА КАЗАНИ В ВОСПРИЯТИИ ГОРОЖАН: ДИНАМИКА И СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ

Статья посвящена анализу динамики восприятия жителями Казани социально-экологических факторов развития города. На основе сравнительного анализа данных анкетирования 2015 года с аналогичными результатами 2004 года сделаны выводы об основных трендах восприятия горожанами таких социально-экологических аспектов как благоустройство, состояние открытых общественных пространств – парков, набережных, а также отношение горожан к экологии города в целом.

Ключевые слова: город, качество жизни, экологические проблемы города, урбанизированные территории.

Создание комфортных условий проживания горожан становится существенным конкурентным преимуществом города в стремлении привлечь инвестиции и людей с высоким уровнем человеческого капитала. Выявление основных факторов формирования городской среды высокого качества не возможно без анализа восприятия горожанами социальных и экологических аспектов городского развития, имеющих значительный вес в формировании целостной картины качества жизни конкретного города.

Город как территориальная социо-экологическая система отличается сложностью процессов и их взаимопроникновением и взаимовлиянием. Между экологическими и социальными группами факторов городского развития весьма прозрачная граница и сообща они формируют городскую среду. Например, такие понятия как благоустройство территории или открытые общественные пространства имеют как экологический характер, так и выполняют важные социальные функции, и практически равнозначны и для состояния экологии города, и социальной сферы.

Последние десятилетие для Казани принесло значительные изменения в социально-экономическом плане. В наиболее обобщенном виде их можно охарактеризовать как переход от индустриального города к активному развитию пост-индустриальных видов деятельности [1]. Происходящие изменения не могли не отразиться на восприятии горожанами социо-экологических аспектов городского развития. Изучению динамики указанного процесса посвящена статья. Для достижения поставленной цели было проведено социологическое исследование – анкетирование горожан по схеме аналогичной исследованию 2004 года [2]. Для проведения опроса использовалась квотная выборка. Квоты соот-

ветствуют статистическим показателям населения города Казани (по возрасту и полу). Всего опрошено 400 человек.

Безусловно, анкетирование как количественный социологический метод является вспомогательным инструментом изучения указанной проблематики. Дополнительное сопоставление и использование, например, контент-анализа городских СМИ дает более четкую картину происходящих в городе изменений в осознании и отношении горожан социально-экологических вопросов. В целом можно отметить, что результаты исследования подтверждают выводы контент-анализа о росте значимости экологической проблематики для городского сообщества за тот же период [6].

Сравнительный анализ восприятия базовых ценностей горожан 2015 и 2004 года показывает снижение значимости таких социально-экономических аспектов как материальное благополучие и безопасность, первого из указанных показателей на треть. Можно предположить, что произошел переход от состояния «выживания» в материальном плане к состоянию «относительного благополучия», что сказалось на увеличении внимания к значимости таких ценностей как «состояние окружающей среды» практически в три раза. В поддержку этого предположения звучат и мнения экспертов, участвовавших в разработке Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 год. Так, по мнению Л.Н. Овчаровой, «модель выживания (на уровне прожиточного уровня)» перестала быть массовой как в республике, так и в стране в целом и свойственна лишь 7% населения РТ и 10% населения РФ. Более того, тот же автор указывает: «Большинство населения (порядка 70%) уже имеют определенные ресурсы, которые позволяют им идти по пути модели развития» [5].